



ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ



LIMITED

A/C.1/PV. 770  
26 October 1955

RUSSIAN

Десятая сессия  
ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ  
СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ  
СЕМЬСОТ СЕМИДЕСЯТОГО ЗАСЕДАНИЯ  
Среда, 26 октября 1955 г.  
3 часа дня

Помещение Центральных учреждений, Нью-Йорк

В.В. КУЗНЕЦОВ - глава делегации Союза Советских  
Социалистических Республик

ЕЧ/нх

В.В. Кузнецов (СССР)

Советская делегация в ходе обсуждения вопроса о мирном использовании атомной энергии искренне стремилась к тому, чтобы в сотрудничестве с другими делегациями выработать такой проект резолюции, который бы отражал всеобщее желание народов к развитию международного сотрудничества в области мирного применения атомной энергии. Советская делегация считает, что этим целям в наибольшей мере отвечало бы решение, в котором нашло бы должное отражение выдвинутое делегацией СССР предложение о том, чтобы все государства продолжали свои усилия, имеющие целью достижение соглашения о запрещении атомного оружия. Действительно, нельзя не признать, что такое решение в наибольшей степени содействовало бы самому широкому развитию международного сотрудничества в деле применения атомной энергии только в мирных целях.

Однако следует отметить, что делегация Соединенных Штатов Америки, а также делегация Англии не согласились включить это предложение делегации СССР в свой пересмотренный проект резолюции, и это положение не нашло должного отражения в указанном проекте.

В ходе переговоров проект резолюции Соединенных Штатов Америки, Англии и других стран был несколько улучшен в этом отношении, поскольку в него было включено положение, в котором выражается пожелание Генеральной Ассамблеи "энергично способствовать применению атомной энергии исключительно для мирных целей, преследуемых человечеством, для повышения его жизненного уровня". Отмечая это, советская делегация считает необходимым подчеркнуть недостаточность этого положения. Советская делегация твердо уверена, что только запрещение атомного оружия может обеспечить развитие действительно широкого и плодотворного международного сотрудничества в области мирного использования атомной энергии и только тогда вся атомная энергия будет применяться исключительно в мирных целях, на благо человечества.

ЕЧ/нх

В ходе переговоров, к сожалению, не удалось договориться и о том, чтобы в проект резолюции были включены положения, предусматривающие участие в агентстве всех государств и о том, чтобы агентство было создано в рамках Организации Объединенных Наций.

В связи с этим делегация Союза Советских Социалистических Республик считает необходимым предложить поправки к вторично пересмотренному проекту резолюции США, Англии и других государств. Я надеюсь, что делегаты успели ознакомиться с этими поправками. Советская делегация хотела бы высказать некоторые соображения в защиту предложенных ею поправок.

В проекте вторично пересмотренной резолюции членство в международном агентстве по мирному использованию атомной энергии ограничивается государствами-членами ООН или специализированных учреждений. Между тем многими делегатами отмечалось, что агентство следует организовать на широкой основе и ни одно государство не должно быть отстранено от сотрудничества в деле мирного использования атомной энергии по идеологическим или каким-либо другим основаниям. Представляется целесообразным, чтобы в международных научно-технических конференциях по мирному использованию атомной энергии принимали участие все страны, которые этого пожелают, независимо от того, являются ли они членами ООН или специализированных учреждений. Исходя из этого, советская делегация предлагает в параграфе 5 раздела А проекта резолюции США, Англии и других государств заменить слова "в соответствии с параграфами 3 и 7 резолюции 810V(IX)" словами "всем государствам и заинтересованным специализированными учреждениями".

По этим же соображениям советская делегация внесла также предложение о том, чтобы в намечаемой к созыву конференции по выработке окончательного текста устава международного агентства по мирному использованию атомной энергии принимали участие все страны, которые этого пожелают. В связи с этим предлагается в пункте 2 раздела В слова "все государства, состоящие членами ООН или специализированных учреждений" заменить словами "все государства".

Наша делегация внимательно выслушала замечания, только что сделанные представителем индийской делегации по этому же пункту. Советская делегация разделяет мнение, высказанное г-ном Меноном по пункту 2 раздела В. По нашему мнению, на конференции, которую предполагается созвать в связи с уставом, само собой разумеется, участники этой конференции не должны быть поставлены в такое положение, что им будет предъявлен готовый текст устава, причем не для обсуждения, а для того, чтобы они одобрили его, не входя в детальное рассмотрение вопроса по существу. Нам кажется, что должно быть ясно сказано на всех языках, что участники будущей конференции должны иметь возможность высказать свои соображения и обсудить их. Поскольку редакция пункта 2 раздела В вызывает такое сомнение у некоторых делегаций, по нашему мнению, было бы целесообразно принять ту поправку в текст, которую предлагает индийская делегация. Эта поправка также улучшит и русский текст.

Многие делегации, выступившие в прениях, высказались за то, чтобы предполагаемое к созданию агентство по мирному использованию атомной энергии находилось в самых тесных связях с Организацией Объединенных Наций. Это диктуется тем обстоятельством, что агентство будет иметь дело с новой, весьма важной для человечества проблемой. Совершенно ясно, что уже при организации этого агентства должны быть приняты все необходимые меры с тем, чтобы атомная энергия использовалась для прогресса человечества. Важнейшее значение в этом деле имеет широкое международное сотрудничество ученых и специалистов, работающих в области атомной энергии. К этому следует добавить, что между производством атомной энергии в мирных целях и производством атомной энергии в военных целях имеется тесная связь. Производство атомной энергии для мирных целей сопровождается, как известно, накоплением опасных расщепляющихся материалов, которые могут быть использованы в военных целях.

Отсюда понятно, почему выступающие в прениях делегации говорят о необходимости соответствующего международного контроля за расходованием поступающих в агентство материалов и за использованием этих материалов государствами, получающими помощь от агентства и о том, чтобы между агентством и Организацией Объединенных Наций были установлены самые тесные связи. В проекте резолюции США, Англии и других государств предусматривается, чтобы Генеральный Секретарь, действуя на основе советов Консультативного комитета, изучил вопрос о связи международного агентства с Организацией Объединенных Наций.

Было бы целесообразно, по нашему мнению, чтобы Генеральная Ассамблея дала указания Генеральному Секретарю и Консультативному комитету в каком направлении они должны готовить предложения о взаимоотношениях между агентством и ООН. Учитывая пожелания, высказанные большинством делегаций, было бы правильным, по нашему мнению, указать в резолюции, что разработка предложений о взаимоотношениях между агентством и ООН должна базироваться на признании того принципа, что международное агентство должно быть создано в рамках ООН и его отношения с ООН должны быть самыми тесными.

Вот кратко, г-н председатель, те соображения, которые советская делегация считала необходимым высказать в обоснование своих поправок к резолюции США, Англии и других государств.

Делегация СССР выражает надежду, что внесенные ею поправки встретят положительное отношение других делегаций.